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Pest, October 9.
i sebeseit haladó s sürgetveMidőn mi

zaklató időnek befolyása alatt készületje 
"ül, iigyszólva rögtönözve szerény lapjain­
kat megindítottuk, csak azt éreztük, misze 
tint van hazánk beléletének szervezetében 
egy organicus rész, mely tétlen és szenvedő: 
s mig politikai orvosaink a rendetlen lük­
tetések jelenségeit külső befolyások Itatá­
saiban keresik, mi az Organismus felbomlott 
rendében látjuk azt.

Ha ezen organicus rész sinlü állapotára 
nem figyelmeziink, mig idő van. s segitni 
leltet, igen világosan áll előttünk, hogy a 
megbomlott szervi rend oly devastatiókat 
okozhat a nemzettestben a mulasztás által, 
minőket az emberi testben mindennap lá­
tunk. s mire ha végkép felismertetnek, ki­
mondja az orvos a végzetes „i n c u r a b i 1 i s“ 
szót.

Korunk a rendezkedés s alakulási vajú­
dás korszaka. A múlt század decomponáló 
befolyása alatt megbomlott minden, s e szá­
zadra szállott a nagy gond a múlt idő rom 
jtűből összeállítani az uj viszonyok kapcso­
latát.

Mai időnk s korunk csak egy nagy kér 
döjel!

Mi van ma, mi kérdés ne volna?
Világrészünk egész consistentiája csak 

egy nagy kérdés, feloszolva a megoldás 
vernie miatt apró szakaszokra, mint: olasz 
kérdés, német kérdés, keleti kérdés, lengyel 
kérdés stb., s a kérdések óriás alakját látjuk 
elvonulni Európa minden országain fenye­
getve a múltat, intve a jövőre.

Nem épen igy vagyunk-e a kérdésekkel, 
ha a nagy európai egyetemről szemeinket az 
egyes népcsaládok benső életére vetjük ?

Melyik azon boldog nép, melyre e koi­
ne mért volna nehéz megoldások komor 
gondjait.

De alig van Európában, tán a világon 
nép. melyet a megoldások özöne egyszerre 
úgy elborított volna, mint minket.

Merre csak tekintünk, kiil és bel viszo­
nyainkban minden rendezésre vár, minden 
megoldásért kiált.

Kiilérintkezéseinkben szerencse járt ve­
lünk. Kormányunk s törvényhozásunk kül­
döttsége mérhetlen horderejű vívmányokkal 
tért meg Bécsből. Szövetségi viszonyunkban 
az önállóság formáinak helyes megalapítá­
sában bámulatos haladást tettünk előre.

Apáink az örökös védelem csatáiban 
az élet ösztöne által működtek állami ügye­
ikben. eontemplatiokat a zaj és haj nem 
engedett.

Mi a vajúdások izgalmai közt, de csend­
ben élünk, s benső tudalommal kell lépésein­
ket intéznünk.

S mig kiilviszonyaink fejlődésében sze­
rencsésen haladunk, nem szabad házunk 
benső családi kérdéseit felednünk s odáz­
nunk. mert mit használ külérintkezéseink 
minden szerencséje, ha benn a test sinlö s 
sorvatag.

kzen benső családi kérdéseink közt nem

első és legfontosabb-e a kát h ölik us 
kérdés?

Az európai diplomáimnak, mely e kor­
ban annyi vereséget szenvedett, gyakori fo­
gása volt, létező ügyeket, hogy gondjait 
távolítsa, tagadni.

1)váltódjunk e hibába esni. A katkolikus 
kérdés megvan, ezt sem tagadni sem odázni 
nem lehet többé: s vagy megoldjuk magunk 
tapintattal, vagy megoldódik magától, 
kívülünk s nélkülünk

Azzal, hogy hallgattunk, hogy senki 
nem liozá szőnyegre, az ügy nem aludt el. a 
kérdés nem oldatott meg; sőt az életfejlödés 
ment feltartózhatlanul előre, mi készületle­
nek vagyunk, de a megoldás szüksége is 
égetőbb lön.

3ár okulnánk korunk szerencsétlensé­
gén, mely nagyban és kicsinyben intő jel 
gyanánt áll előttünk.

< Masz és német kérdés nem oldatott meg, 
de megoldotta magát a kard élén.

Nálunk a szabad föld, jogegyenlőség, s 
megannyi organicus kérdés nem oldatott 
meg, mig idő volt, s megoldotta magát 
813-ban.

íyolez millió nép legfontosabb érdeke 
el nem vitatható ügy, mely megoldást vár s 
ta mi nem nyúlunk hozzá, mig az idők nyu- 
3al|lul kedvez, a dolgok kényszerű folyamá­
éin nem történhetik egyébb, mint történt 
mindenkor s mindennel, mi elmulasztva lön.

Es ez ügy államéletünk fejlődésére mé 
yebb jelentőségű, mint egyelőre sokan 

sejthetik.
Mindig hallottuk emlegetni magyar 

kath. papság nagy hatalmát.
ks mert a kath. papság lelki hatalma 

Istentől van, s mindenütt egyforma, a ma­
gyar klérus felemlegetett kiváló nagy ha­
talma tán másban rejlett ?

Kétségkívül azon befolyásban, melylyel I 
milliók nevelésére s képződésére, egyházaira ' 
bírt, a az eszközök azon nagy szerűségében, 
melylyel rendelkezett

Nyolcz milliót meghaladó néppel köz­
vetlent napi érintkezésben vannak egyházi 
lelkészeik s tanítóik által, és könnyen 100 
milliót érő alapítványok felett rendel­
keztek.

híz bárkinek kezében nagy hatalom.
Es e hatalomnak nincs most jogos gaz-

Bécs, October 8.
Kossuth újabb föllépése a Pesti Napló- 

han már az itteni körökben is ismeretes s beszéd 
tárgya.

Okoskodásain és felfedezésein itt nem tudnak 
eleget bámulni. Kettő levelében nagy feltűnést 
okoz :

Egyik, hogy állítja, miszerint a bécsi körök ha­
ragját s a magy. ministerium erélyes közbelépését 
nem a korona egységének s kapcsolat épségének 
nagyon is evidens megtámadása, hanem az provo 
eálta volna, hogy ő váczi levelében önöket a hábo­
rútól órakodásra inti.

Másik azon felfedezés, miszerint a közösügyi 
transacts lényegesen támadó és nem véd el 
m i természetű

K fellépésnek önök igen sokat köszönhetnek, 
és mi innen sokkal világosabban láthatjuk, mint 
önök ott, mennyire használ önök Ügyének e tá­
madás.

Semmi sem volt volna képes önök benső ere­
jéről jobb véleményt kelteni, mint egy itt legalább 
felt ellenség ily hirteleni Flankenbewegungja.

Mig Kossuth első támadó fellépésénél az. 
«gyes hadvezér ritka tapintatával választja meg a 
baduiiveleti positiót, mig az önök gyengeségeiből 

mint beolvadás, függés az osztráktól,jogfeladás 
s több ilyekből álló halmok közt vesz positiot s ezt 
megerősíti azon futó bástyákkal, melyeket az eu 
rópai coujuncturák kedvező kilátásaiból emel, 
eddig féltették itt önöket.

Hiában, a múltak emléke, a jelen nyomása 
még sok embert nyűgben tart önöknél, s ha ebe/, a 
jövő biztatásai szegődnek, nem csudáljuk, ha sok 
ember agya megzavarodik, étvágya feltámad, ön 
bizodalma, melyben önök úgysem erősek, még in­
kább csökken. Mi bizony, mi tűrés tagadás, komo­
lyan féltettük e támadásokban önöket.

A fellépés, mit önök erélye kifejtett, biztató 
volt ugyan, de a kimenetel előttiluk még igen ké 
tes. Mert az ellenség positiója kétségtelenül erős, a

Tűrheti e a statusérdek, tűrheti-e a 
nemzeti szabadság" érdeke, hogy e hatalom 
a kormány kezében állandósittassék ?

Ha a magyar kultusmiuister valamennyi 
kath. egyházra s tanintézetre közvetlen he 
folyással bir s oly roppant anyagi alapról 
rendelkezik, mi növi itt ki magát szük­
ségkép ?

Es e cultusminister ma b. Eötvös, holnap 
— ki tudja ki ?

Kételkedünk-e, hogy a katholikus kér­
dés az összes haza fontos kérdése, melynek 
horderejét ma sejthetjük, — de holnap bizo­
nyosan érezni fognék , ha megoldatlan 
hagyjuk. —

egszokott tárogató csalóka hangja önök népénél 
igen csábitó.

Es e kétségünk és félelmünk még soká tart 
hat, ha az ellenség sebes fordulata a csata állását 
előttünk egyszerre fel nem deríti.

De midőn látjuk, hogy önök első védelmi csa 
tázására az ellenség kiszáll hatalmas positiójának 
védhalmai s bástyái közül s nyílt térségen foglal 
állást, ez nagyobb szellemi győzelem önökre, mint 
egy nagy csata diadala.

Mert itt igy okoskodunk egyszerűen: lm az 
ellenség nem hirt azon erős positióbau önöknek 
ártani, hol a nemzet minden gyöngeségeihez 
fordulhatott, hol az önállóság becsvágyát, a beol­
vadás félelmét, a függés megaláztatását s mindent 
mi önök sensibilitására hat a csatarendbe állítá ; 
ha nem birt önök táborában nagy dcsertiókat esz 
közölni azon ábrándok káprázatival, miket a feu- 
nebbiek hátterében az európai con jímcturák köd­
kepeiben mutogata, azon positióbau, melyet most 
el foglal, nemcsak nem árthat önöknek, de veresége 

- bevégzett tény.
Es önök alig képzelhetik, a dolgok e ford tv 

lata itt önöknek mennyit használ.
Önökkel a szerencse jár. Önök müvein az 

Isten különös kegyelme mutatkozik. Mióta önök 
kibékültek, egyik szerencse a másikat követi.

mm la

TÁR CZ A.
Történelmi tanulmányok.

\ írói Camarilla és a magyar forradalom.
II.

Hogy a történelem tanulságos legyen, kiváló 
gondot es hűséget követel nagy catastrofális esemé-
“X- ruőéinak ftirkészete s fejlődésének hű ecse- telepe.

.. Magyarország valamennyi szabadságharczai 
,sei" volt — tekintetbe véve a kort is — 

IfírVlLW áldozatokban pazarabb, kimenetelében 
<° A Jb, mint a 1848-ki. Fajlázadáson kezdőd- 
en mai mar tájirtás színét ölté magára, mitől
.....!'1 U' őaloldása leginkább megborzad.

aemnlnf L-8 kérdfs ennélfogva
nemcsak az, b vagy kik voltak e catastrofa oko-

.df.a? ls: a,szerencsétlen háborúnak, melynek 
első kitöréséi mar vérfagyasztók voltak, nem lehete 
e eiejet venni ? 7 !
vádjai1"'’1 Ór aZ iudita9? de kiket a mulasztásj

Not az utókor, mely mindenütt a kitört harezok

indito okait keresi, s a létező társadalmi bajok mel 
lett a szereplők egyéui befolyását is fürkészi, épen 
e nagy catastrofa előzményeinél vizsgálódásaiban 
egy történelmi tény előtt megdöbbenve állapo­
dik meg:

Politikai s társadalmi bajok nyomára nem 
akad!

Hiába keresetni ez időszakban politikai sérve­
ket j°gai"kon — nem találand német generálisokat 
kik az országban garázdalkodnak, — szóval a 
„recrudescunt inelytae gentis vulnera“ ez időben 
nem talál anyagot.

Ellenkezőleg országunk közjoga soha széle­
sebb alapot nem nyert, állami létünk soha biztosi- 
tottabb nem volt, mint 1848-ban. Uraivá lettünk 
hazánk minden viszonyainak.

8 még is forradalom tört ki.
A rácz lázadás, pár megye határai közzé szó-! 

ritott és localizált baj, indokolhatott hadak kiil 
dését, melyei a rend helyre állitatik, de nem for-! 
radalmat.

A borvát bán pártütése s a horvátok betö­
rése indokolhatott védelmet és védelmi harezot; 
bejött 8z.-Fehérvárig nagy pusztítás n'lkiil s a Sti- 
korói leczke után sietett fel Bécsig —

A védelmi harcz pedig még nem — forradalom. 
Mi vitte hát a nemzetet a végletekre, minő ru­

gók működtek a dolgok végső elmérgesedésére, 
melyek a nemzetet a forradalom örvényébe, a dy- 
nastiát a kiil beavatkozás veszélylioző helyzetébe ju­
tatták ?

, . Kövessük az események folyását s keressük a 
I feleletet azokban.

Az tény, hogy a bécsi kormány a marcziusi 
í engedményekkel kibékülni nem tudott.

Az is cons táti rozott tény, bogy a támadást el 
lentink liorvátliországban, a Bánságban és Erdély­
ben a bécsi kormány szította.

I Mit akart tehát tőlünk ezen titkos támadásai 
j val ? ez a történész vizsgálódásainak tárgya.

Már kifejtettük, hogy az alkotmány teljes meg- 
semmisitése, a beolvasztási vágy az időben a hely­
zettel meg nem férő téves feltevés.

Mi volt sajátkép akkortájban czélja a bécsi 
kormánynak, ezt világosan és elégszer kimondotta.

Kimondotta a Jelacsics bánnali alkudozások 
bau. Kimondotta ministereinknek valamennyi ki 
egyenlítési kísérletnél. Kimondotta körülményesen 
az augustusi államiratban. Ez volt :

Osztozás az államadósságokban.
A had és pénziigyministerium elkülönözéséuek 

feladása.
Ezen bécsi követelések alapbani méltányos­

ságát ma már a történet igazolta.
A korona és nemzet közti kibékülés tárgyát 

épen e kérdések tevék akkor és most.
I Lényegükben épen ezek voltak a kitört há- 
beru okai, s a történeti hűségnek tartozunk avval, 
hogy e pontokat kellőleg megvilágítsuk, mert 

; ebből fog kitűnni, bogy a magyarosztrák háború - 
j liak sajátképi alapja hiányzott, de a bécsi kormány j 
balfogásai kezére dolgozván nálunk a szenvedély

A kibékülés önálló kormányt adott. R kor 
mány feladata emberfeletti. A leguagyobbszvi ü 
genialitás, a legtevékenyebb erélvesség, a legmé 
lvebb böleseség s tapintat, mely töretlen utón is 
megtalálja egyszerre a helyes irányt, nem képes 
megállni a létező bonyodalmak óriás nehézségei 
ellenében, ha a szerencse oly bámulatosan nem 
szövetkezik önökkel.

Mi önök helyzetét leginkább fenyegette az a 
finanezia állása s az anyagi kimerültség volt. 8 íme 
fiz Isten ép ez időben ad önök hazájának oly kod 
vezö évet, minő még soha sem volt. Mikor adott a 
gabna kivitel Magyarországnak valaha oly óriás 
összegeket, mint most?

8 ha önöknél nem fogják eléggé fel e roppant 
előny kedvezéseit a mai helyzet szilárdítására, itt 
Bécsben tudják az emberek mérlegelni ennek él­
tekét. Itt tudják, mit tesz e két hatalmas szó : van 
kenyér van pénz — a népnél.

Ez egyik mérhetlen szerencse.
Es midőn önök közösügyi trausactiója még 

egy alaktalan embryo-ellen megindul minden ol 
dalról a kemény támadás, s az ember egy ujon- 
szitlött, életet-kérő, még csak eszmében létező lény­
eden minden oldalon csak ellenséget lát, megta 
gadja otthon a család egy része, itt csak gyanú 
és ellenszenvei várják, külföldről épen megátkoz 
zák önök földiéi : akkor szép csendesen ide 
jőnek s itt a közösügyi gyermeket úgy megnövesz 
tik s úgy megizmosodva viszik vissza Pestre, hogy 
ott is, itt is szeme szája eláll mindenkinek, mi lett 
oly hirtelen az alaktalan gyönge teremtményből. 

Nem nagy szerencse e ez ?
Es itt ismét mélyebben érzik az emberek önök 

vívmányainak mérhetlen súlyát. Itt értik, mit tesz 
az, hogy önök egyenlő joggal s teljes paritásban 
döntenek velők, és minden kiadott forintból csak 
30 krt űzetnek. Itt értik, mit teszen az, hogy önök 
10 évre 30 millió eontiugenst ajánlottak az állam 
adósságokra minden másnemű kötelezettség nélkül. 
Itt értik, mi az önökkel kötött vámszövetség értéke 
az állami függetlenség mérlegében.

A dualisticus egyenlőségen nyugvó államszer­
vezet uj alakja most merül fel szemeink előtt, s ha 
nekünk is nem kellene múltúnk képeitől s annyi 
hagyományos ábrándainktól megválni, már az új 
hódító lábainál vallauánk megadást.

Tanuljunk a pénzzel bánni.
Ha viszonyaink mindazon ezer ágain 

végig tekintünk, melyekkel a szellemi ügyek 
az anyagiakkal összefüggnek, és melyek 
gyökeres átalakításra várnak, alig tudjuk 
magunkat a választásban elhatározni.

Itt mozgassunk, amoda nyaljunk, melyik 
elöbbvaló? igy töprenkedünk.

Nálunk majd minden primitiv állapotban 
van még. A tapasztalásokat drágán vásárol­
juk s mégis kevéssé hasznosítjuk.

Bevonattunk egy újabb polgárosodás göz- 
körébe rohamosan, az egészen uj viszonyok 
sajátságait mulasztjuk felismerni, s követ­
kezéseinek nyomása alatt szenvedünk.

Uj világ s régi fogalmak nem férnek 
össze.

Nekünk bele kell magunkat az uj viszo­
nyok exigentiáiba találni, vagy — elpusz­
tulunk.

SKSsE.
s becsvágy merész vállalkozásainak, vitték s so 
dorták a nemzetet a forradalom örvényébe.

Vegyük ennélfogva elemzés alá ama hires és 
végzetes emlékiratot, mely 1848. augustus 31-kén 
egy király kézirat kíséretében a nádorhoz kül 
detett:

„Ezen kézirat melléklete — igy szól hazai 
történészünk — ivekre terjedő emlékirat a bécsi 
minister!umtól , mely két fő pontra vonható 
öszsze.“

„Egyike az: hogy Magyarország köteles részt 
venni a monarchia fentartására tett államadóssá­
gokban.“

„Másika azt igyekszik megmutatni, hogy a 
martiusi törvények azon része, mely a monarchiát 
közösen illeti) tárgyakat érinti, u. m. külügv, 
had, pénz és kereskedelem különválasztva a 
sanctio pragmaticával ellenkeznek . a monarchia 
léteiét veszélyeztetik.“

Ez — történészünk saját szavaival - ama 
végzetes emlékirat értelme. Lássuk már most, mit 
követelt a bécsi ministerium, s éljünk ismét az 
idézett kütfő szavaival:

„A márcziusi törvényekben tehát oly módo­
sításokat kell tenni, mely Magyarországnak a 
pragmatika sanctio által megállapított kapcsolatát 
az összes birodalommal helyreállítsa.“

Ez volt teiiát a becsi akkori követelések egész 
lényege.

Abstráháljunk kissé azon, mindenesetre fontos 
ténytől, hogy ily nehéz kérdések józan és kiéié­
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S e pusztulás kiáltó példái na^onía sza­
porodnak kétségbe v j t ó 1 eg.

Nine- azért misem fontosabb az elsii- 
lyedó anyagi állapotok emelésére, mintáz 
uj \ iszonyok gondos Vüjulmányozása. hogy 
ne késsünk magi mik at átöleta lalva az idő­
ben. s nem azon kívül élni.

Ma az anyagi létnek egészen más tanto­
rai álltak elő. mint volt két évtized e 

a régi világban.
Mi szerepet játszott 18-IS előtt 

állapotainkban a pénz ?
A pénzfogyasztás akkor aránylag olv

melyeknek letevése kiállása által a kézmíves a j szélesebb utczájában ugyanis, az utcza közepén jő | csatornák építésére valóságos értékben 60 millió 
mester díszes czimével felruháztatik : — mit basz-i magasságban két eleven liba volt felfüggesztve, s ezüst forintnyi vagy 150 millió Iranknyi kölcsönt 
uál ez a fogyasztó közönségnek V csak annyit mint | a legényeknek feladata volt, e libák fejét letépni, létesítsen, oO évre 4,650.0s.M ezüst torint vagyis 
minden más vizsgálat, azt t. i.. hogy a mester tudj még pedig a legnagyobb vágtatás közben, mert a 11,625,000 iranknyi évi járadék kötelezése mellett, 
dolgozni, ért a mesterséghez. De ez ép oly kevéssé! libák körül álltak a czékelőljárók, mindegyiknek 2. §. Az előbbi §-l>an meghálálozott év-iáia 
biztosítja a fogyasztót az iránt. bog v a mester j kezében jó nagy ostor, melylyel a lasabban menő dekban a törlesztési íészletek is ben foglaltatván, 
csakugyan minden megrendelésnél ugv iár el mint; lovakat hajtották. A ki a liba fejét letépte győztes azon évijáradék 50 even át teljesített fizetése után 
saját mestermüve készítésénél, mint nem biztosítja volt. s mint a nap hőse az egész varosban Itnue- j az egész kölcsön törlesztve lesz, és a kölcsönt ille 

Kitt az ügyfelet a ecus ura az iránt, bog v az ügyvéd, ki pélyeseu ;í t k iséretett. I gyau csak a mészárosoknál tőleg az állam minden kötelezettsége megszűnik 
az ügyvédi vizsgálatot kitünően letette, peres dől ! volt szokásban az u. u iuasfürdés. Midőn t. i. az 3. § E kölcsön biztosítására szolgálnak az 
át lelkiismeretesen viendi Nem a vizsgálat dönti inas legénynyé avattatott, mi szinte farsang utolsó építendő vasutak és csatornák; még pedig aképen, 

az életben, de dönt azon tapasztalás, hogy ezen szerdáján történt s így többnyire legnagyobb tél- hogy a befektetett tőkének megfelelő évjáradék s
kor, az inas egy az utczán álló kád vízbe merit- jelen kölcsönből épült vas utakra és csatornákra, 
tetett s azután mintegy megtorlás gyanánt a mint főjelzálogra, időről időre első helyen beke 
közül állókat megfecskendezhette. E mulatságok belez te tik.
egyrészt majdnem határosak a barotuiassággal, 4. §. E külön jelzálog mellett a jeleu kölcsön 
másrészt pedig íz egészséget veszélyeztetők voltak, bői folyó kötelezettségek pontos teljesítéséért az 
és a mesterséggel semmi összeköttetésben nem állam összes jövedelmeivel is kezeskedik, 
állottak. 5 §. A jelen kölcsön kötvényei és e kötvények

Nem akarom a felhozott példákat újabbakkal kamat-szelvényei e törvény által minden fennálló 
szaporitni, nehogy a ezéhpártolók avval vádolja bélyeg-illetéktől, vagy jövedelmi adótól mentesít­
ünk, hogy szántszándékkal csak a ezébek vissza- tetnek s ez illeték és adómentesség azok részére 
éléseit kutatom fel, s hogy a ezéhreudszer társa- jövőre is biztosittatik.
dal mi hatását ily egves és szeriutök tán csak elszi 6, §. E kölcsön egyedül csak azon vasutak és
getelten előforduló esetek által károsnak akarnám csatornák építésére fordítandó, melyeknek építése 
bizonvitni: hanem áttérek azon sokszor említett

mesterember mindig megfelel kötelességének, hogy
csekély volt, hogy a termékekben gazdag minden készítménye kívánságunk szerinti, hogy jc 
birtokosnál számba sem jöhetett. A pénz az ízléssel dolgozik, s e tapasztalás költi fel a bizal- 
emelkedettebb ipar és kereskedelem régiói 
ban szerepelt. A mezőgazdaságban igen ke 
veset.

Ma a közjóiét factorai a tó ke. az ér­
tele m és m u n k a. Ezek annyira uralkod­
nak az anyagi állapotok felett, hogy nélkü­
lük jóléti emelkedés lehetlen, süt maga a lé- 
tezhetés kétessé vált.

Nem látjuk-e következéseit mindennap ?
Földbirtok, melyet vsak két évtized előtt 

a legszilárdabb életbiztosító alapnak tekin­
tettünk. ma már töke s értelem nélkül merő

mat a vevőben, a megrendelőben . ha iparczikket 
vásárolni készül. S most tekintsük a mestermüvet 
az életben ; lássuk mily visszaélések mellett avatta 
az érdemes ezéh legényeit mesterekké. A mestermű 
megbiráltatott, ha hiányos volt, ha ki nem elégí­
tette a ezéh elöljárókat, a hibákat a legény kija­
víthatta - pénz által, a czéliládába megbatáro­
zott összeget tett le, s mesterré avattatott Hol itt 
azután azon annyira magasztalt biztosíték, melyet 
a ezéhreudszer az által vél nyújtani, hogy meste­
rei mind megvizsgált egyének ? — — De azután 
mil\ költségekbe bonyolították ezen mesterművek
a kezdő iparost. A mestermü ugyanis ritka, ren- 

Hat még az ipar és kéznhi és kereske- deseu korszerűtlen mű volt, melyhez gyakran 
delem ? töke nélkül. vsak biztos elmerülés. drága anyagot kellett alkalmazni, s ha elkészült 

Sőt e faetorok természete is egészen át- éppen rendkivüliségénél fogva vevőre nem akadt
alakult az uj viszonyok befolyása alatt.

Ez uj világ typusa a mozgás, a for- 
g a 1 o m, minden mi s t á g n á 1. megsemmisül.

Vagy forog és munkál, vagy elenyészik.
-S a hatások e befolyása, sehol sem tűnik 

elő meglepőbben, mint épen a pénznél.
Stágnáns tőkéink halmaza nagy Van 

számtalan intézet hazánkban, mely tökéit 
gyűjti. Nem nyúlunk hozzá, engedjük gyűlni
s mi a következés ? dőlni, hiszen a mestermü készités a mesterember

1 őkéink, meit nem torognak. naponkint életének fénypontja, ép úgy iniutazesketés napja! 
oh adnak, mindig hevesednek s önmagokat yein akarok puszta elvont állításokat állításra 
emésztik löl. j halmozni s azért nálunk divat eseteket emlitek. A

l.s ezen önfelemésztés processusa igen| lévai borbélyoknál a mestermü különféle tapasz
(pflastrom) készítéséből állott. a tapasz minden

1 s a mester nyakán maradt; tehát a drága anyagra 
tett kiadásai nem fedeztettek is azonkívül a 
mestermü elkészítésére fordított idő is veszendőbe 
ment. Idejárni még az a sok ajándék és költekezés 
mely a mesterművei össze volt kötve. Már a czéli- 
előljáró, már a főlegény , már a czéhláda, már is­
mét az egész ezéh szedte járulékait; lakmározások 
és torbézolások természetesen a mester avatásnál 
nem hiányozhattak; de hogy is lehet ilyesmit gon

sebes.
Kinek például

jó
egyes felforrásánál1840-ben egy millió tö­

kéje volt, jo. kötvényekben , s az hevert a megjelent s a felfőzés után ___ Q„_0 ____ ___
h) pothekák biztos alapján, gondolja-e, hogy j tapaszt azonban több napokon át időnként keverni 
18 10-ben tele meglesz ? is kelletett, minden keverésnél megjelent az énie-

főzésénél az össze., ezéh 
vendégség tartatott; a

gált ; e vizsgálatot le kellett tenni minden mester­
embernek , ha a mester czimére, és a mesterség 
önálló gyakorlatára igényt tartani akart. A nagy 
fogyasztó közönség tehát, mi helyest hallotta, hogy 
e vagy ama kézmives mester, már tudta is, hogy a 
mester vizsgálatot sikeresen kiállotta, s hogy jó 
ismeri a ké .müvet. szóval bizalma lehetett a me­
ster iránt. Tegyük fel először is, hogy a mestermü 
csakugyan szigorú vizsgálat, s tegyük fel, hogy a 
ezéh lelkiismeretesen jár el e fontos vizsgálatoknál

Es itt ne gondoljon senki, mint mi nem 
gondolunk pénzerisis okozta értékteleni- 
tésre. devalvatiókra.

E csapások rendkívüliek, mit számításon 
kívül akarunk hagyni, mert csak a stágnáns 
töke normális értéksülyedéséröl szólunk.

Lehet ennélfogva névszerinti egy milli­
ónk 1870-ben is, de az érték mint árubecs 
nem lesz fele sem.

S e körülmény nem fenyegeti-e nagyban 
azon anyagi alapot is. melyen hazánkban a Ltte]. 
kultúra eszközei nyugosznak ?

Megérdemli azért, hogy ezeket közelebbi 
tanulmányunk tárgyává tegyük, s a megvi­
tatás küzdhomokára kiállítsuk.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

IV.
A mestermü, mintegy vizsgálat gyanánt szol

■jelent
mes ezéh, és — lakmározott. Az óturai csizmadiák­
nál a mesterember mesterműve elkészítésekor busz 
forintot fizetett a czéhládába s azonkívül busz tál 
ételből álló ebédet ad, e ezéh szabályzataiban ily 
mester ebédeknél megjegyeztetik, hogy az érdemes 
ezéh megelégszik „ha stilt hal helyett sült pulykát 
kap-' valóban a ezéhnek nem volt rósz Ízlése.

Azonban ha ezébek minden tekintetben tév 
utón jártak is, tán a társasulás előnyeit magában 
hordják vala ? A ezéhtagok a czéhülésen össze 

mesterségekről tanakodtak , vitatkoztak, 
eszmecserére tágtér nyílt, az erkölcsök fenntar 
tásáról gondoskodhattak, s a ezéhtagok szellemi 
műveltségét előmozdíthatták ! Mind igaz , mind 
szép — csakhogy az élet épen ellenkezőjét bizo­
nyítja mindenek. Össze jöttek ugyan a ezéhtagok, 
de miről tanakodtak legtöbbnyirc; hogy e vagy 
ama kontár ellen mily óvszabályokat kell életbe 
léptetni, mikép kell a ezéh szűkkeblű érdekeit még 
inkább fenntartani, és ami legfőbb a tanácskozás 
után elkezdődött a borozás, sörözés, az evés ivás, 
gondoskodtak egyébiránt a ezébek szív és lélek 
nemesitő mulatságokról is , melyeknek erkölcsi 
hatása azonnal szembe tűnik, ha hogy egypár ily 
mulatságot elősorolunk. Hazánkban sok helyütt 
szokás volt a mészárosoknál az n. n. libatépés 
(Gansreissen) Ez ünnepély farsang utolsó szerdá­
ján ment végbe. A legények szélesujú ingekben, 
felpiperézve lóháton jelentek meg a város köz- 
piaczán, innen azután zeneszó mellett az ünnepély 
tulajdonképi színhelyére vonultak. A helység egyik

tényre, hogy a ezébek az erkölcsök szigorú fenn 
tartásáról gondoskodtak, nem tűrtek kebelükben 
semmi bűnt, s ha többször alkalmazott enyhébb 
fenyítékek mitsem használtak, az erkölcstelen 
ezéhtagot a ezéh kebeléből kizárták. A ezéhböl 
való kizárás pedig egyenlő a mesterembert, a le­
gényt kenyérkeresetétől, tehát élelmétől megfosz­
tani. Mily határa van oly büntetésnek, mely a bű­
nöst megfosztja mindentől, mi ez élet fenntartására 
szükséges, mely öt úgyszólván kitaszítja a társa­
dalom kebeléből, s mely megfosztja őt még a javu­
lás eszközei és lehetőségétől is : — ezt fejtegetni 
fölösleges. Az erkölcsök felett való ily szigorú őr­
ködés nem lehet feladat egy egész néposztály ér­
dekét védő testületnek. Sőt az erkölcsök fenntar 
tása tekintetéből gyakran oly szabványokat állí­
tottak fel, melyek nem csak hogy nem erkölcsösek, 
hanem még az ember belső érzetének és a huma­
nism ássa! ellenkezésbe is jöttek. így a törvényié 
len szülött, ha nem is v üt kirekesztve egészen a 
ezéh kebeléből, mester soha sem lehetett; és e tör­
vénytelen szülöttet, szülőinek gyengésege miatt 
büntetni nemcsak a jogosság fogalmával, de az 
emberi jobb érzülettel is ellenkezik. Ebhez járul 
sok valóban nevetséges körülmény, mely a ezéhta 
gok erkölcsi és társadalmi becsület fenntartása 
végett, a ezébszabályok szerint a ezéhtagokra ár­
nyat vetett. Csak hazánk czéhszabályaiból idézek 
néhány példát. A bazini mészárosoknak (igaz 
1646. évből való) szabályai szerint, ha előfordulna 
az eset. hogy egy mester vagy legény kutyát vagy 
macskát szántszándékkal agyonütne, az ne tartas­
sák többé jó és becsületes embernek. A verőczei 
gombkötő ezéh szabályai szerint a gombkötő czi- 
pészszel becsületének csorbítása nélkül nem járha­
tott. Ilyfele intézkedések az erkölcs szellemi éles 
faj fejlesztésére épen nem hathattak jótékonyan, s 
igy a ezéhrendszernek ezen annyiszor dicsőített 
fényoldala kellő világítás mellett elenyészik, s mi­
ként a hold halvány fénye a nap sugarai ragyogó 
szinjátékánál semmivé lesznek.

A törvényhozás működése.
A 1í ép viselő Ilii z oct. 8-ki ülésében 

a tizenötös bizottság előtérj észté jelentését a vasút 
kölcsönről.

A bizottság a pénzviszonyokboz képest kedve 
zönek találja a kölcsön föltételeit, s a következő 
törvényjavaslatot ajánlja a háznak elfogadásra :

1. §. Azon egyezmény alapján, melyet a pénz- 
iigymiuister az 1867-ik évi július 2 án kelt orsz. 
határozat folytán kötött, jelen törvény által fel­
hatalmaztad a minisztérium, hogy vasutak és

ver-gitő megoldására azon időben sem Bécsben sem Mert a mostankor káprázaitól s elfogultságai i sok miatt, melyeket később elfogadni kelle 
Pesten a viszonyok megérlelve nem voltak, követ- tói ment utódok, vizsgálva a 1848 ki események I padra vonszoltatni. 
kezóleg a megoldást rögtönözni nem lehete, de ma rugóit, ha az 1848-ki augustusi államiratot kezökbe j Vagy a viszonyok szerencsétlen alakulása s az
már kérdhetjük: mit egyebet tett az 1867-diki veszik s egybehasonlitandják az 1867-ki közösügyi, idő izgalmai közt erejök s befolyások megtöretett, 
kibékülés / törvényekkel s elvállalt háromszoros adóssággal} s a józanság szava elhangzott a felkeltett szenve-

n„n.„ „„ . délyek árjában, és nem tehettek semmit.
De fogja kérdeni: ki a szenvedélyek c korbaui 

hatalmas teremtője és e kérdésre történelmünk 
akkori minden lapján megkapja a választ, mert e 
korban csak egy nevet lát, egyet mindenütt s min­
denben

Kossuth Lajosét!
És ez utón ily kigázolbatlan dilemma előtt 

fog állni
az 1867-ki kibékülés a történelem előtt vagy 

Deák Férenczet vagy Kossuth Lajost 
ítéli el kérlelhetlenül. Mert

Vagy kompromittálta s feláldozta Deák Fe­
re n c z 1867-ben a 1848-ki törvények vívmányait.

Vagy a 1848-ki törvények vívmányain kívül 
eső okokból csinált Kossuth Lajos a viszonyok 
kedvező conjunctuiái közt forradalmi históriát nem­
zetünknek.

Mert az történelmi tény, hogy 1848-ban azt 
kívánták tőlünk béke fejében, mit 1867-ben meg 
adtunk.

Az emberi kebelben mélyen rejtőzik az ösztön
űIaH n 4 n /N n 1 z-v . V-, 4- .1 n J ... n _.. r _ _ .1 . 1 f

iránt törvény alkottatott.
7. §. Ennélfogva a pénzügymiuister a folyó - 

vátett összeg mi képen történt felhasználásáról, a 
kölcsön állapotának kimutatása mellett az ország­
gyűlés elé évenkint jelentést tesz.

E törvényjavaslat tárgyalására a ház az okt. 
10Miki ülést tűzte ki-

A L>ir*oilalml tanács okt. 8 iki
ülésén az igazságügy minister a:: értékpapírok és 
földtehermentesitesi kötvények amortizálására vo­
natkozó törvényjavaslatot nyújtott be. Beust báró 
beadta a kormánynak a Magyarországgal való kie­
gyezkedés és kereskedelmi szerződésre vonatkozó 
előterjesztéseit. A hitvallási bizottság kijelenti, 
hogy munkálatai csaknem teljesen befejezvék és 
még e napokban a ház elé kerülnek. A bizottság 
azon alapelvből indult ki, hogy az oskolát az egy­
háztól teljesen elválaszsza. Végre a bírói hatalomra 
vonatkozó törvényjavaslat, a második olvasáskor 
egészben elfogadtatott, valamint elfogadtatott a vég­
rehajtó hatalomra vonatkozó törvényjavaslat is a 
bizottság foglalványa szerint.

A hitvallási bizottság múlt szombati ülésén 
befejezték az albizottmány által előterjesztett azon 
törvényjavaslatot, melyben az iskola és egyház vi 
szonyára nézve elvszerű meghatározások foglaltat 
nak. A dolgozat szerkesztése is be lesz e napokban 
fejezve , miután a bizottság oda törekszik , hogy 
mind ezen ískolalörvény —mind a liazasiagitörveny 
tervezete, még e héten kerüljön a ház asztalára.

Az alkotmány bizottság ugyanez nap folytatta 
tanácskozásait.

A birodalmi itélőszékre vonatkozó törvény 
javaslat második olvasás alkalmával elfogadta­
tott ; egyúttal elhatározta az alsó ház, hogy a 
kormányt felszólítja, miszerint haladéktalanul 
nyújtson be törvényt az államtanács feloszlatását 
illetőleg. Ezután az általános állampolgári jogokat 
kezdették vitatni. Toman felszólította a kormányt, 
határozza meg nyíltan, mily elveket vall az osztrák 
állam viszonyok alakítását illetőleg, vájjon centra- 
lizatióra vagy au tonnára törekszik-e? •— Beust 
azt válaszolta: Ha e két elv ily ellentétben vétetik, 
akkor a kormány sem a centralizatiót, sem az 
autonómiát elvett! nem vallja; hiszen ha centrali- 
zatiónk volna, akkor nem volna országgyűlésünk, 
aztán a delegatiótörvényre utal, mely az egyes or­
szág igényeit méltányos tekintetbe veszi. A kor­
mány tekintettel vau az autonómia méltányos 
igényeire, de egyezhetik olyszerú rendszerbe, mely 
az autonómiát a birodalmi egység fölé emeli.

—M—B

Az államadósságbani osztozást — mint eluta- képzeljük-e, hogy ne kérdezzék : 
sithatlan kényszerűséget — elfogadta. Akkor 200 Istenért, miért harczoltak apáink oly roppant 
millió mint maximum kivantatott tőlünk, — most veraldozattal, miért szenvedtek 18 évig annyi uyo 
évi kamatban kényszerülve vagyunk 600 millióért mórt és pusztulást ?
űzetni. _ f j S azt hisszük e, elegendő válasz lesz, ha — fel-

A kül, had, pénz és kereskedelemre nézve elfő- hivott történészünk könyvében azt találják rabé

fog-
, _____kérdésekre, melyek

tízóval a mit az ország 1867-ben törvényhozása öukénytelenül előttök feltolulnak, ti: 
által megadott, 1848-ik angustusban határozatlan! Széchenyi a mély felfogású államférfi, ki 
formában ugyan, de lényegileg ugyanaz kívánta- az Austriávali kapcsolat viszonyait izekig elemző — 
ték tőlünk egy végzetes testvérháboru kikerülésé-! D e á k F e r e n c z az ország bölcse, s mellét­
nek tejében. .... . -tök az ország annyi jelesei, az 1848-ki országgyü-

S ez azon döntő pontja hazai történél-; lés annyi capaeitásai, a sanctio pragmatica értelmét 
műnknek, hol a jelenkor emberei szigorú igazság- nem fogták e fel 1848-ban, hogy annak fejében mit 
gal tartoznak az utókornak, ha történetet s ténye-! 1867-ben meg kelle végkép adni az országnak 
két lelkiismeretlenül fal siti kai ni nem akarnak. 11848 ban olv háborút kitörni engedtek.

De fontosábbá válik a tények megvilágítása És ha még van emberi agyban ép logika, csak 
azért is, mert történelmi következményei napja- néhány évtizeddel gondoljuk magunkat előbbre, 
inkra szállnak át s hazánk történelmének két, ma hol már mindannyian aludni fogjuk örök pihe- 
ís elő nagy alakját állítják szembe s azoknak su nősünk álmát s ez"idő varázsa szétpattant, ü-y fog­
lyát döntik el az utókor előtt. okoskodni az utokor történelmi búvára • ° °

Deák Férencz — a nemzetbékitő, és 
Kossuth Lajos — a 1848-ki foradalom ve

történelmi búvára:
Vagy Deák Ferencz, Széchenyi s 

mindannyi kitűnő kortársak belátása hiányzott,
IiiIkGV <1 ünm'/ntnf ano-n/lálr aLt '

* - -j, L i- V u lo^-Kirorauaiom ve- mindannyi iutltno kortarsak belátása hiányzott, s mielőtt még a tudalom támadna már cselekvésre 
zetoje alluak e kérdésnél az utokor í te lösze ke előtt, mikor a nemzetet engedők oly rendezési módositá-: készteti. ’

Nem találjuk e fel napjaink meglepő jelensé 
gében a feimebbi történelmi probléma ösztönszerlt 
működését Kossuth legújabb fellépésében.

Erezte ö ösztönszerüleg, hogy a Deák által 
kijelelt kibékülési alapok felette törnek kérlelhet- 
lenülr pálezát az utókor előtt.

Ot a forradalom csinálás gyanújától csak az 
menthetné meg, ha kibizonyithatná, miszerént Deák 
s a mai törvényhozók a 1848-ik törvényeket felál­
dozták.

Nem ez s e körül forog e levelének minden 
sora ?

Nem látjnk-e e küzdésben ösztönszerü érzetét 
a végzetes dilemmának ?

A fürkésző ész megvilágító hatalmát senki és 
semmi sem kerüli ki. A múlt idők pietása mélyebb, 
hálája ragaszkodóbb volt. A kor melynek elibe me­
gyünk mindig kétkedőbb, a világ melyben élünk 
borzasztó papír és tentát fogyaszt, s ha mi behuny­
nék is szemeinket bálványaink előtt, hogy foltjai 
kát ne lássuk, kik utánunk jőnek látni fognak el fo­
gatlanul, vizsgálni rokon és ellenszenv nélkül a 
ítélni — kérlelhetlenül.

Vezessük tehát minmagunk őket a megvilá­
gított események utain, ne akarjunk küzdeni a 
Gondviselés ellen, mely az események folyamában 
szolgáltat igazságot a történelem embereinek.

Die Weltgeschichte ist das Weltgericht!
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Magy ar lapok. A nagy figyelmet 
igénylő Kossuth pörbeu megindult a tárgyi 
sok második szakasza.

A vitát megkezdi a P e s t i Napló ban b. 
Kemény maga oly rendkívüli megerötetéssel, 
hogy három czikket is írván egyszerre, ki is jelenti, 
hogy tollát most leteszi és megpihen.

Mi szerény lapunk e rovatában mindeddi 
alig szólhatunk egyébbröl, mint e tanulságos vitá­
ról, mi korunk történelmével annyira összefügg s 
fejlődésünkre mélyen kiható.

K számunkban azonban tiszt, olvasóink 
iránti tekintetből pihenést engedünk magunknak, s 
v nagy polémia magaslatáról levezetjük figyelmét 
az alantabb regiók szelidebb zónájába, hol már nem 

Vad sas az éjjeli bérczeken ül,
S vészekkel livöltve jön a nap elé, 
Villámokat ontva megy ágya felé. 

hanem legföllebb is „lágy szél nyög eped ve11 a 
Pesti Hírnök hasábairól s a „R e 1 i g i 0“ sze­
lni galambpostája hordja a keresztényi béke olaj­
ágát felénk.

Az összes magyarföldi irodalomban eddigelé 
csak a két említettem laptárs gáncsoló felszólalá­
sát voltunk szerencsétlenek magunkra vonni.

Mi bizony a kezdet szerény állapotában sem 
elég erősöknek nem tartjuk magunkat, hogy e tá 
madást egészen ignoráljuk , sem elég büszkeségre 
jogosultaknak, hogy szóba ne ereszkedjünk az ügy 
s okulás érdekében.

Miért sürgölődött épen a „R e 1 i g i 0“ a csata­
sorba állani, melyet vagy csak érinteni sem volt 
eszünk ágában is, nem értjük. Miért kelle épen 
annak a trifoliumot betölteni, nem tudjuk. ízlését 
azonban mi nem irigyelve, nem is gáncsoljuk. Ke- 
netteljes szavai minket csak arról győztek meg, 
miként nála sem hiányzik a „W 1111 d e r-P u 11 k t“, 
melyet akaratlanul is érintettünk.

Mi tisztán politikai térre álltunk s az egyház 
érdekeit világi vonatkozásaiban képviselni tűztük 
magunknak czélul, mi baja lehet evvel aReligio- 
n a k y a tér. melyet az s melyet mi foglalánk, szom 
szédos, de egészen elkülöuzött.

Azon téren, melyen mi forguuk, érdekeltjeink 
hű csatlakozására, az ügynek melyet képviselünk 
ezrek meleg felkarolására vau szüksége, s ezért mi 
uem adhatjuk át magunkat, világfájdalom kényel­
meinek, nem kereshetjük a „k Uz :! és t a megve- 
tetésben, nem is menekülhetünk lelki­
ismeretűnk áttörhetlen falai mögé a 
világ elő 1‘‘, mert mi a világ ban élünk s ezen fa- 
YaX mogul soha sem lépUuk ki, mindig csak benne 
mozgunk.

S ha már kívánta a Religio, hogy kimond 
juk: épen azért léptünk a térre egyházunk szent 
érdekében szót emelni feleinknél, mert láttuk, 
hogy azok, kiket a hiányzó közszellemnek meg 
nyerni kell — hitfeleiuk nagy sokasága — nem sze 
réti, ha hozzá közeledve felőlijük a megvettetés 
palástját s martyr koszorút teszünk fejünkre, mely, 
mögöl másnemű süveg alakja kandikál ki.

Azt is örömest elhiszszük, hogy a R e 1 i g i 0 ft. 
szerkesztője jobban ismeri a begynek azon oldalát, 
melyen a magasra fel lehet mászni. Mi tapasztal­
tabb voltát e mászásban kétségbe sem vontuk 
soha; de Inában, mi megválasztottuk az oldalt, 
melyen kell haladnunk a hegynek, törünk előre 
habozás nélkül, s bízzuk a sikert Arra, ki az, 
egyedül adhatja meg.

E kényszerült kitérés után már most, venimus 
ad fortissimum virum !

Aeceptáljuk mi is ujonezok a csatasorban a 
magyar journalismus azon inveterált szokását, 
hogy az öreg úrnak zsémbelődéseiben a szavak 
megválogatását elnézzük.

Ugyanazon szótárban leli ugyan egymás mel­
lett a keresztényi humanitás, és a miveltség urban! 
tási kifejezéseit is, hol az ő kitételei vannak, 
azonban a mit Jancsika nem tanult, azt János sem 
tudhatja, mondja a német s mi sem rójuk fel.

Azt csak megengedi nekünk a P. H., hogy 
midőn fellépésünket annyi lapok mellett indokolni 
akarjuk, a tényleg létező állapotot, mely e szük­
séget indokolja, nem hallgathattuk el.

És tettük a megemlitést annyi nagy kímélet­
tel s oly röviden, mint csak az ügy tekintete 
engedé.

De miután a P. H. ezen gyöngédségünket nem 
hajlandó méltányolni, s magát a katholikus érzel 
mek oly kiváltságolt képviselőjének gerálja még 
most is, hogy lapunk szerkesztőjét „m ások nem 
igenkatholikus érzelmeinek“ eszközéül 
állítja fel, uem árt talán vele nehány szót vál­
tani.. —

Nem akarunk oda visszamenni, hogy azt vizsgál 
júk, miként tanúsította a P. H. szerkesztője akár 
katholikus vallásához hű ragaszkodását az élet pró- 
háltatásainak óráR,an akár politikai elvszilárdsá­
gát a szelek változó fuvalmaibau ; mi nem teszünk 
ueki szemrehányást múltjának barangolásaiért.

Láttuk őt annyiféle akolban, nem vetjük sze­
dre de ő épen, s épen ő — miért bolygatja mások 
katholikus érzelmeit, kiket Isten kegyelme s tán 
sajat hitbuzgalmuk is megóvott hasonló i m m 0 r a-

minőket ő nekünk felem I experimentatiókban - egy uj lappal gazdagodott.
és a közvélemény, — mely kezdettől fogva gyász 

alázatos véget jósolt a csendesen kimúlt U11- 
1 terrichtsrathnak kimúlta után újra ünnepié győ­
zelmeinek egyikét. Az Unterrichtsrath halva szli 

i letett gyermek volt, és midőn 111a necrologját meg 
írjuk, csak azért teszszük azt, hogy elégtételt ve 
gyünk magunknak, kik következetes ellenei vol 
tünk ez idétlen intézménynek.

A feloszlatott Unterrichtsrath legjellemzőbb 
bírálata — úgy hiszem — azon módban található, 
miként hozta azt köztudomásra a bécsi kormány 
hivatalos közlönye. Azt mondja ugyan is a hiva 
talos közlöny, „hogy a feloszlatott tanács tagjai a 
kormánynak tett szolgálataikért a legfelsőbb elis­
merést vívták ki maguknak." Jól jegyezzük meg, 
a kormánynak tett szolgálataikért, mert bizony a 
népeknek semmi szolgálatot sem tettek. Teljesen

1 i s botlásoktó 
leget.

O magát a kath. érdekek képviselőjéül állítja j és 6 
fel. Jól van. Elfogadjuk. Mit tett tehát ezen érde­
kek előmozdítására? Megmondjuk.

Azon időben, midőn a kath. érdekek iránti 
közszellemet kell vala felébreszteni, midőn kath. 
aetióra, az összes kath. híveknek egyesült össze­
tartó tevékenységére volt volna szükség, hol csak 
ez mentheti vala meg külről ható áramlások ellen 
egyházunk szilárd állását, akkor a P. 11. s társa 
oly sziliben álliták elő az országban a katholicis- 
mus világi szellemét, mitől egytől egyig elfordult 
tényleg, ki magát hazafinak tartotta.

X állásunk szellemét merő antagonismusba 
álliták a kor elútasithatlau, sőt ellenállhatlau igé­
nyeivel.

Ellentétbe álliták a jó hazafit a — jó katho 
likassal.

Ellentétbe hozták a törvényt a vallással
Szerencsétlenségükben úgy egybefonták a po 

litikát a katholikus érdekekkel, hogy a mélyebbre 
uem ható jámbor keresztény azt hívé, választania 
kell: hazája és vallása közt.

Oda vitték a dolgot — igen a P. H. s társa — 
hogy a cultusminister a herezegpvimáshoz irt leve­
lében a minap a katholikus közszellem ósösszetar 
tás hiányáról, és vallásközönyösségről uem ok uél 
kltl emelne panaszt.

És mi pedig ki tudhatja inkább — mi 
mondhatnék meg e szerencsétlen eljárás mélyen- 
ható következéseit, kik, midőn az egyház érdeké­
ben e nehézségeket leküzdeni tűztük ki czélul, s 
annyiak szellemi csatlakozására volt volna szük­
ségünk, megdöbbenve kelle látnunk azon tartózko­
dást, melylyel találkozánk, s különös lélekemelke- 
dettséget kellé felismernünk azokban, kik hozzánk 
szövetkezve nem utalják vallani, hogy ők ép oly 
buzgó hazafiak, mint katholikusok.

íme tehát az eredmény egyszerűn és mez­
telenül.

És a sajtóban a katb. érdekeket ők képvisel­
ték — igy szólnak ma és mindenkor.

Voltak egyes Írói, kik józan irányú dolgoza­
taikkal igazítani szerettek volna e bajon, de a 
fő irány színezetében s a szerkesztő vehementiájá 
ban elveszett minden más hatás.

Minő eljárással érték el e dicsőséges ered 
ményt? sokkal tanuságosabb, hogysem el ne mond­
juk közelebbről.

jól választott kifejezés „a k o r m á n y n a k‘! egyes

Becsi lapok. Múlt számunkban em­
lítettük, hogy a bécsi lapok bizonyos élénk aggó 
dalommal töltvék a liitvallási ügyek elintézésének 
nehézsége miatt, és hogy ez aggodalmat azon hír 
szülte, hogy Rauscher bibornok kezében valami 
általános teljhatalom vau, mely a Romával kö;ött 
szerződés módosítását a bibornok beleegyezésétől 
teszi függővé. Erre vonatkozólag a „Wiener Abend 
post“ ezen közlemény alaptalanságát hirdeti :

„Azon többoldalú bizonytalan hírek ellenében, 
melyek a cultusministernek a hitvallás! bizottság 
elnöke előtt tett nyilatkozatára vonatkozólag több 
lapokban közzé tétettek, illetékes részről követ­
kező közleményt vettük:

A cultusminister ur az elnöknek azon kérdé 
sére — vájjon a kormány előterjeszti e mostanában 
a követek házának július 20-iki ülésében kilátásba 
helyezett, hitvallási törvény javaslatát ? — szóval 
és nem Írásban , mint azt egy lap helytelenül kö 
zölte, azt felelte , hogy a kormány körében egy ily 
törvényjavaslat már ki vau dolgozva és meg is 
van vitatva, de hogy a cultusministernek irataiból 
és a Rauscher tábornokkal, mint teljhatalmú ügy 
vivővel és a concordatumnak közvetlen szerződő 
felével táplált értekezésből kiviláglik, hogy a tör 
vényjavaslat különösen a vegyes házasságokra 
vonatkozó két pontban ellenkezésben van azon 
biztosításokkal, melyeket a bibornok úr a czászári 
kormány részéről a szent széknek tett. Mivel neve­
zett bibornok ur e biztosításokat a neki akkor a 
concordatum eszközlésére adott teljhatalmánál 
fogva a császári kormány nevében tette és tenni 
fel is volt jogosítva : a ministeriumnak e biztosí­
tásokat is olyanoknak kell tekintenie, melyek a 
császári kormányra nézve kötelezők és a kormány 
ezért július 20-án tett nyilatkozatával egyezőleg, e 
két pontra nézve, a szent székkel való alkudozá 
sok kezdeményezését elhatározta, melyek azonban 
a lapokban helyesen közlött akadályok miatt 
november előtt nem kerülhetnek szőnyegre. Ezek 
után alig szükséges megjegyezni, miszerint a több 
lapokban előforduló nézet, mintha a nevezett tá­
bornoknak akkorában (1855) adott teljhatalom ez 
idő szerint bármi tekintetben is érvényes volna, 
teljesen alaptalan.

A bécsi Unterrichtsrath. Talán soha 
sem jelentek meg, oly csekély számmal a gyászo­
lók valamely halott koporsója után, mint a minap 
eltemetett bécsi Unterrichtsrath halotti szekere 
után. A nagy birodalom egy zugában sem emelke 
dett gyászhang, mely a veszteség fölött hallható 
lett volna, csendesen, panaszhangok nélkül szállott 
az sírjába. Az osztrák birodalom belső szervezeté­
nek története, - mely elég gazdag szerencsétlen

számban, mert e szörny intézmény nem kevesebb, 
mint négy féle kormányt élt át. Születése az octó 
béri diploma idejébe esik , Ólam és Thun grófok 
tartották a kereszt víz alá : azután jött Schmerling, 
ez a közvélemény jogosult ellenzése daezára is két 
évi fájdalmas vajúdás után I860, junius 15 én 
életbe léptette s csodaszörny tanácsot; maga az a 
körülmény, hogy oly férfiú, mint a köztiszteletil 
iiasner tudor, állíttatott élére, nem volt képes néki 
megadni az életrevalóságot.

Visszaemlékezhetünk azon heves megtámadá­
sokra, melyeknek magában a bécsi Reichsrathban 
volt kitéve, és Schmerling a maga idejében csak is 
„belszolgálatra való szervezésnek s 
egyéb semmin ek“ nevezte azt. A képviselő 
ház minden solidaritást megtagadott a meghalt in­
téz meny nyel. Schmerling után jött Beleredi, cs az 
Unterrichtsrath ez alatt is örvendett a kormány 
pártolásának. Belcredi bukása után Beust állam- 
ministersége alatt is folytatta tengését egy ideig, 
mig végre a jelenlegi provisorius közoktatási mi­
niszter, Hye megadta néki a minap a kegyelem 
döfést. —■ Hét éve keletkezése, négy működése, 
illetőleg életbe léptetése óta, és kérdjük : mutat­
hat-e fel csak egy tényt is, mely a közoktatás te 
réu becses nyomot hagyott volna maga után ? mit 
tett, mit miveit? melyek működésénekgyömölcsei? 
vájjon az egyetemeket alakitotta-e át olyanokká, 
milyeneknek lenniök kellene ? vájjon az elég kor­
hadt középtanodai épületet emelte e nagyra ? avagy 
az elhanyagolt népnevelést hozta jobb karba ?

Semmit, de épen semmit sem tett, mi léteiét 
jogosulttá tette volna; nem volt az 
bureaucratia egyik gépe, mely a papirost és téntát 
minden haszon nélkül fogyasztá. Soha egyetlen 
egy tervet sem nyújtott be a ministeriumnak elfo­
gadás végett, soha magasabb szempontra nem bírt 
emelkedni az osztrák birodalmat alkotó népek 
egyenjogúságát illetőleg, gyűléseiben mindenkor 
csak bizonyos ehablonok szerint járt el, és egyet 
len egyszer sem volt bátorsága a közvéleménynek 
tolmácsul szolgálni a kormány irányában , az úgy 
is alant fokon álló közoktatás ügyében. ... És mi 
magyarokul annál inkább kívánhatjuk néki: le 
gyen könnyű sírja fölött a föld, mert daczára 
annak, hogy teljesén ismeretlen volt honi viszo­
nyainkkal, a magyar történelmet, és közmivelődó- 
sitnk korszakait még csak hírből sem ismerte, még" 
is többször főkép néhány évvel ezelőtt tartott ta- 
nácskozmányaibau elég vakmerő volt a magyar 
országi tanintézetek ügyeibe avatkozni és azok 
fölött a germanisálás szellemét kiterjeszteni akarni, 
azon egy két magyarországi Unterrichtsrath 
uraknak, kik azon időben annak tauácskozmá- 
nyaibau tevékeny részt vettek. Amplius uec nomi- 
netur in nobis.

nem correct eljárása csak csekélyebb jelentőségű 
dolgokra vonatkozik;

hogy a megye viszonya a parlamentáris kor 
Hiányhoz, s viszont nem lévén rendezve, semmi sem 
könnyebb, mint a két intézmény közötti összeütkö­
zés előidéztessék:

hogy oly megyével, mely nincs tekintettel az 
átmeneti korszak nehézségeire, s másrészről arra, 
hogy oly kormány áll vele szemközt, méh intéz 
kedé-elért felelős, a kormányzat lehetetlen: az. egy 
pillanatra sem ingadozhat^ hogy c vitakérdésben 
kinek van igaza.

A közgyűlés mindenben helybenhagyta a kis 
gyűlés határozatait, kivé vén azon egyetlen esetre 
mondta ki roszallásáf, hogy a kisgvülésnek. a fel­
világosító igazságügyministeri rendelet leérkezte 
kor az egyik alispán, s a főügyésznek tanúkul való 
megidéztetésére azt kellett volna mondania, hogy 
e rendelet után a két tisztviselő a megjelenésre 
utasittatik.

Másban mindenben a közgyűlés a kisgvülés 
felfogásához csatlakozott.

A vitából a fővonásokat ki fogjuk emelni.
Az igazságügyminister azon véleményben v 1 n 

hogy a vizsgáló bíró a sajtóvétségeknél a zár alá 
vételyben a megyei tisztviselők segélyét is igénybe 
veheti

A közgyűlés nem helyeselte e véleményt; 
nem pedig azért. mert - úgymond — a vizsgáló 
biró nem ruházhatja át másra hatalmát s mert 
másrészről a megyei tisztviselőket meg akarja 
menteni az elkobzás és zár alá vétel gyűlöletes és 
népszerűtlen eljárásától.

Igen ; de a vizsgáló biró intézménye a törve 
nyen alapszik, s mint bármely bíróság úgy bizo­
nyára ő is igénybe veheti más törvényes bíróság 
közreműködését S igaz ugyan, hogy az elkobzás 
szár alá vétel gyűlöletes s népszerűtlen;—de 
vájjon kellemes-e az árverés, bebörtönzés s egyéb 
bírósági eljárás, kivált arra, a kit ér ? — A tör­
vényben persze nincs benn, bogy a vizsgáló biró 
felhívhatja a megyei tisztviselőt is közreműködésre 
de nem következik e ez önként?

Erősebb alapon áll már a közgyűlés azon 
határzatában, melylyel kijelenté, hogy az A bony 
városa által Kossuthboz intézett bizalmi nyilat 
kozat megsemmisítésére nem nyújt segédkezet; — 
ott a korona ügyvéde, ha akarja a kormány, fo­
gassa pörbe Abonyvárosát.

Tekintetbe kell ugyan is venni. hogy a köz 
gyűlés oly álláspontra helyező magát, hogy a kor­
mánynak a megyékkel szemközt még sorsolási 
jogát is kétségbe vonta , s ez álláspont-. termé­
szetesen nem mondhatott mást, mint hogy a kor 
many felhívását, már azért is, mert a kormánytól 
jött, nem teljesiti, hanem utal a bíróságra, melynek 
útján a kormány megkísértheti azt, hogy az abouyi 
esetről való felfogásának érvényt szerezzen. E nyi­
latkozatban e mellett, van valami méltóság is.

Az azonban a többi között csak kisszerű kö- 
tekedés, bogy a közgyűlés, bár elismerte azt. hogy 

egyéb, mint a a pénztigyministernek a költségvetés elkészítheté 
sére a jövő évi fogyasztási adóbérletének élőáron 
kálataira szüksége van, az ezekhez való közremun- 
kálást mégis megtagadta; — s megtagadta ezt 
annak daezára, hogy a pénzügy minister kijelenté, 
miszerint ez előmunkálatok a törvényhozás neta­
lán! másképéül határozatainak fenntartása mellett 
történnek, s a munkálatok érvényessége az ország­
gyűlés e határozataitól tétetik függővé. A megta­
gadásnak természetesen azon rósz következése is 
lesz, hogy a minister ez előmunkálatokat majd 
csak saját orgánumai által hajtatja végre, s az 
adófizető közönség nélkülözni kénytelen a megyei 
tisztviselő jótékony támogatását oly dologban, mely 
őt közvetlenül érdekli: a fizetés dolgában.

Minden indítványt, a gyűlés előtt tartott cuu 
ferencziák értelmében, Nyáry Pál tett s minden 
indítvány szavazás nélkül fogadtatott el.

A Deák párt részéről a szónokok első nap ki 
jelenték ugyan, hogy részben helyeslik a kisgyülés 
eljárását; egy szónok (Horváth üöuie) megjegyzé. 
hogy épen nem szólhat helyeslőleg a ministtrium 
polemizáló modoráról; de második napon, midőn 
az abonyi eset tárgy altatott, a deákpárti tagok 
egészen visszavonultak a klizdtérről.

A szélső baloldal részéről Halász Boldizsár 
debutirozott, őe indítványai semmi viszhaugra sem 
találtak.

S mi lesz a létesült határozatok eredménye ? 
— Azt nem nehéz elképzelni.

— A bécsi lapok által terjesztett azon hír, 
mintha Beust báró elbocsáttatásáról volna szó, 
utóbb a korlátnoknak saját szavai által is meg- 
czáfoltatott. Mindamellett nem alaptalan azon hír, 
mely ministerkrisis-ről beszél, miután Beust báró­
nak helyzete már csak a 25 püspöknek adresse 
által is igen kényessé vált, annál is inkább, mert 
Htibnernek római küldetésétől az ügyek ily hely­
zetében nem sokat várnak.

Császár ő Felsége a brttnni püspöknek la­
punkban kivonatban közlőtt pásztorlevelének al­
kalmából a püspök urnák sajátkezű levélben elis­
merését fejezte ki.

BELFÖLD.

— Pestmegye rendkívüli bizottmányi 
közgyűlésének hétfői s keddi ülését figyelemmel 
végig hallgattuk; de valóban nem a megnyugvás 
érzelme fog cl, lia végig gondolunk mindazon, a 
mit e két napon határoztak.

A szives olvasó a határozatoknál legkönnyeb 
ben tudomást szerezhet úgy, ha elővéve a közgyti 
lésre kitűzött tárgyak 
Írja: „opponáltak

sorát, mindegyikhez azt

Opponáltak mindenben, a mi csak képzelhető 
et iu quibusdam aliis.

Tagadhatatlan, begy a ministerium nem min­
denben járt el correct.

Tagadhatatlan az is, hogy a pestmegyei ellen­
zék csak a törvény betűjének álláspontját fog­
lalta el.

De a ki figyelembe veszi azt, hogy a kormány

— V pestvárosi ltözgytilos
két napi ülésezés ufán 82 szavazattal 68 ellenében 
azt határota, hogy Thaisz főkapitányt hivatalától 
felfüggeszti, s ellene közkeresetet indít. E 'Határo­
zat természetesen nagy seusatiót idézett elő a fő­
városban.

— Egerből azt táviratozzak a „Hon“ 
nak, hogy ott kozelebbre ismét rendkívüli bizott- 
mányi közgyűlés van összehiva. Kir. biztosul Raj 
n e r Bált emlegetik.

— IN aigy-Ivosvárosa eredeti kére 
lemmel járult Pestmegyéhez. Nagy-Kőrös ugyanis 
bizalmat szavazott Kossuthnak, a bizalmi nyilat­
kozatot szépen letisztázták, a levél már le volt pe 
csételve, s épen a postára akarták adni, midőn 
megjött a belligyministeri rendelet, mely liűtlen- 
ségi port helyez mindazok számára kilátásba, kik 
Kossuthnak bizalmat szavaznak. Nagy-Körös vá­
rosa erre fogja magát, nem küldi el a levelet, ha­
nem most az egész ügyet a megye elé terjeszti és 
sérelemről panaszkodik. A megyei közgyűlés azon­
ban kijelenté, hogy miután Nagy-Kőrös a bizalmi 
nyilatkozat el nem küldése által megsemmisítette 
határozatát, rajta sérelem nem is történhetett, s 
nem reflectált a folyamodásra.

— y\. fiumei esetnek megjött ma­
gyarázata. A kir. biztos, Cseh Ede távoilétében 
ugyanis a fiúmé megyei alispáni helyettes tűzte ki 
a király névnapján a kir. biztos lakásán, hol az 
alispáni hivatal is vau, a horvátzászlót; de a mint 
a kir. biztos haza érkezett, a zászlót megint szépen 
bevonták. Ezért kár volt oly nagy zajt ütni.
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KÜLFÖLD.

I rrtiit ziiuir.-izaí;. Várisi tudósítások szeriül 
a békepárt győzött volna a német kérdésre vonat 
kozólag. é' ezen tudósitásokat a „Moniteur" pár 
nap múlva meg Ingja erősíteni azáltal, hogy Xapo 
lvonnak Koalier államuiiniszterhez intézett rendki 
vttli békés szellemit levelét közölni fogja. 11a csak 
ezen levél a döntő argumentum, úgy mi kevés hitelt 
adhatunk a békepárt győzelmeinek, mert csak a 
határokon eddig 120,000 katona áll fegyverben. A 
megrendelt 400,000 Vhassepot-fegyver már nem­
sokára mind elkészül, s a sereg ekkor harczképes 
lesz. Valószínű, hogy Napoleon Biarritzbau ep a 
háború felett tanácskozik, mert a tudósítások szc 
riut az ottani tanácskozások Poroszországra vo­
natkoznak. A frauezia kormány egy ultimátumot 
küld vagy talán küldött is Berlinbe. A „B. u.H. 
ZtiT" azonban azt állítja, hogy a helyzet ugyan 
aggasztó, de azért még sem oly komoly, mert az 
államférfiak Biarritzban nem klil , de belkérdés 
miatt hivattak meg. A császár ugyanis egy liatá 
ro/.ott szilárd programmot fog a törvényhozó testü­
let elé terjeszteni, és ezért tanácskoznék jelenleg 
ministereivel. láz is lehetséges, de az tény. hogy 
Válásban a kormány iránti ellenszenv növekszik, 
egy idő óta éjjeleukint izgató falragaszokat lát­
hatni a külváros utczáibaii, ezekre nézve a rendőr­
ség azt az utasítást kapta, hogy ezeket gondosan, 
de minden feltűnés nélkül távolítsa el. — Fould a 
hírneves minister Tarbet melletti nyaralójában 
meghalt. Fould mint izraelita a legmagasabb kor­
main hivatalokat nyerte el, eszél vessége energiával 
párosult. O nem volt feltétlen bive Napóleonnak, 
de meg volt győződve, hogy a császár 1 raueziaor 
szagban a rendet ismét helyrehozza. Pénzművele­
teit mindig siker koronázta, s miután látta, hogy a 
császári udvar pazarlásainak gátot nem vethet, azt 
korlátozni igyekezett. és ez sikerült is neki. Fould 
halála a. pénzügyi körökre nézve a jelen viszonyo­
kat tekintve, uagv veszteség.

Olaszország. X római területről érkező leg 
újabb hírek szerint a felkelők dolga nem igen jól 
tol, ; mindamellett nem hihető, hogy az olasz kor­
mánynak sikeriiteud a legutóbbi események által 
előidézett mozgalmakat elnyomni, és a dolgon al 
kalmasiut csak úgy fog valamit változtathatni, ha 
a mozgalom élére áll: mert különben meggyűl a 
baja. ]ing\ az olasz kormány részéről határozott 
fellépés fog történni rövid időben, azt gyaníthatni 
onnan i>, hogy a miuisteri tanács azon alkalom­
mal, midőn a kíllUgyér Olaszország kill udvari 
ágenseihez körlevelet akart küldeni, melyben ki 
lett volna jelentve, hogy a kormány, miután min 
den kötelességét megtette, melylyel a September! 
eonventióuak tartozott, most már nemzeti igények­
nek is eleget akar tenni Kóma irányában — ki je 
lentette, hogy a római kérdés egészen belügyi kér­
dés. melybe Európának semmi beavatkozása, és

a bécsi kormány hivatalos tudomást vett egy 1 ran 
eziaország és Olaszország közötti egyezményről, 
melv a se])temberi szerződés módósitására vonatko 
zik. és pedig oly formán, hogy O 1 a s z o r s z á g 1 ö 1 
1 ó u j o g o s i t v a az égés z e g y h a z i á 11 a m o l 
a f ő v á r o s o ti kívül — mely ő szentségének 
megtámadkatlau birtoka marad, katonailag elfog­
lalni. — Szó van róla. hogy IN. Pins ő szentsége 
halálával a fővárosnak Olaszországhoz csatolása 
is kilátásba van helyezve; erről azonban levelező 
bizonyosat nem tud; csak annyi igaz. hogyne 
hány hét múlva fontos fordulatuknak leszünk 
tanúi.

A „Giornale di Roma“ uct. 1-ről azt írja: 
Tegnap délután újabb garibaldista bandák ron­
tottak át a határon. Aquapendente s más hely 
ségek mellett törvén be Viterbo tartományba. 
Ezen szabad csapatok rabló csapatok módjára 
viselték magukat, élelmi szereket és pénzt zsa- 
rolván azon helységektől . melyeket elleptek, s 
más erőszakoskodásokat is követvén el bennük. 
Csapataink közöl több egyes ,osztály mozdult ki 
cllenök különféle pontokon. Epen most vesszük 
a távirati tudósítást, hogy ma reggel egy zuav 
osztály megverekedett egy csapat garibaldistával 
Canino mellett, s rövid liarcz után meg is sza­
lasztotta. Midőn a zuavok a megszalasztott ban­
dát a Campagnábau üldözték , a lakosság tapssal 
uyilvánitá örömét védői gyözedelme felett , s 
önszántukból tűzték ki mindenféle a pápai czimert. 
Másfelől meg arról értesülünk, hogy több garibal­
dista csapataink kezébe került, s néliányan meg­
ölettek. Ezen mozgalom közepeit Viterbo város és 
tartomány lakossága rendületlen hűséget tanúsít a 
pápai kormány iránt

Németország. Az uktober ö-iki müncheni ka­
maraülésben kijelentette Hohenlohe herezeg, hogy 
Bajorországnak az éjszaki német szövetségbe való 
belépését nem látja tanácsosnak, miután az éj 
szaki szövetség-alkotmány fejlődése mindinkább 
lefogja vetkezni a valóságos egyesült államnak je­
lemét. Déli Németország nem vetheti magát ennek 
alá. Valamennyi államnak a szövetségi akta for 
mája szerinti egyesítése lehetetlen, mert Poroszor­
szág nem fog lemondani nmltévi győzelmének gyü­
mölcseiről. Nem lehet egyébről szó, mintáz éjszaki 
szövetség és a déli államok közöli államszövetség­
ről, és az Ausztriával való szövetségről, és pedig 
utóbbi mint a nemzeti törekvések szükséges kiegé­
szítése : a déli államoknak alkotmány szövetsége 
Ausztriának vezetése alatt leitete! len ; erre vonat 
kozólag nem is tett sem Eraueziaország sem Ausz­
tria Bajorországnak"javaslatot. Ausztria előtt, mint 
természetes szövetséges előtt nem szabad elzárni az 
utat, mely egyedül alkalmas az európai békét biz­
tos alapon biztosítani.

ezért hasztalan volna a külföldi udvarok figyelmét 
reá fordítani. Ezért a körlevelet cl sem küldték.

Ennek davzára is ott van Nigra B arritzban, 
melv körülmény a római kérdéssel bizonyára ősz 
szefűggésben van; de ez is vsak közel álló valsagra j
mutat. _ . j

A Pester Lloydnak egy bécsi levelezője szerint

.Moldvában igen nagy izgatottság uralkodik; 
általános tövekv s az oláh igát lerázni; minden 
nyílt szakadásra, mutat, és a körülmények álla 
Iában a minapi jassy i események jóval véresebb 
folytatásával aggasztanak ; mindennlitt orosz agi- 
tatio; Jassy ban az előbbi események által hivatal 
vesztett egyének támogatására hazafiul bizottság 
alakult, mely forradalmi törekvéseit alig képes 

1 palástolni.

Legújabb.
i <V> m íí íx>I a .. W i v n e v A b e n il

p os t“-nak táviratozzak :
légy 600 fegyveresből álló csapat állí­

tólag Garibaldi ti a által vezénylve most tá- 
madtatik meg. Más csapatok minden ponton 
visszanvontatnak. A pápai hadak teltek lel 

! kesedéssel.
A „Mailänder Zeitung" dorenzi 

levelezője a September! szerződés módosi- 
I tusairól ad felvilágosításokat:

főpontok: a pápa souveraim uralma 
Kómára szőrit tátik. A hatalmasságuk köve­
teket tartanak ott. Olaszország veszi at adós­
ságait s a catli. hatalmak évi járulékot 

adnak. —

VEGYES.

M a g y a r t u d o m á u y o s a k adóm i a. Ivét 
havi szünetelés után ismét összegyűltek e ln> i én 
az akadémia tagjai, hogy újra miívelés alá vegyék 
a „holt idény“ alatt pihenni hagyott tért. A mattié­
in ati kai és természettudományi osztály tartá ülését, 
b. Eötvös József elnöklete alatt.

Mielőtt a szaktárgyak szőnyegre kerültek 
volna, a titoknok négy akadémiai tag halálát je­
lenté. Kettő közülük magyar, kettő a nagy világ 
tudósa: B. Prónay Albert igazgató tag, dr. AI más i 
Balogh Pál. Faraday Mihály, Mittermayer Károly.

Ezután Vész János Armin 1. tag olvasott a 
„Biztosítási kölcsöu“-ről. Az életbiztosítási módok­
nak egyik uj neme az, melyet az értekező bemu­
tat. Fejtegetése, tisztán elméleti s a biztosítási ősz - 
szegek mennyiségét szabja meg, a mint azok a ha­
landósági táblák, a feltehető életkor, a fizetett s 
biztosítani kívánt összegek szerint arányosulnak.

Itána a titoknok olvas néhány osztály Illési 
jelentést. - Lenhossek József értekezését 
„Az emberi gerincz-agyról“ a kinevezett bírálók 
az akadémia évkönyveibe fölvehetőnek ítélik. — 
Egy korábban kinevezett bizottság jelentést tesz a 
tuldinivelés . ipar és kereskedelmi ministerium 
azon leiratára vonatkozólag, mely a decimal-mér 
tékrendszernek Magyarországba behozatala iránt 
az akadémia véleményét kéri. A bizottság az esz­
mét igen ajánlatosnak tartja s az egyes részleteket 
illető nézeteit terjedelmes jelentésben adja elő. A 
mérték-rendszert gyökeresen át óhajtja alakítani, 
s a frauezia mértéket mind a hosszúság, mind a 
tér, lir és súlyra nézve, sőt az ékszerárusok mérté 
kére is életbe kívánja léptetni. Azonban a mérté 
kék neveinek lefordítását nem tartja tanácsos­
nak. — A budai műegyetem tanuló ifjúsága, mint 
egy kilenczven aláírással , kéri Kruspér tanár 
in nak az akadémiához még a szünidő előtt beadott 
müvét minál előbb ki nyomatni; ennélfogva a mii 
szokott módon bírálat alá bocsáttatik.

bel ügy minis tér ium mindenek

Ekkor az osztály iiles összes ii!í ssu alakulván 
Kubiuvi Ágoston, tesz jelentest a rima - un Kit í 
gyűlésről, mely „tapasztalukban leletre gazdac < a 
résztvevők számára nézve minden eddigi nagy 
gyűlésnél népesebb" vala

Majd Vámbéri Annin mutat be néhány újabb 
müvet: cgvpárt Negri olasz tudóstól, > k< ttot s i- 
ját magától, u. m. egy csagataj török szótárt vs 
chrestomathiát, s persiai utazásának egy újaid), 
részletes leírását.

Most a szünidő alatt egy behalmozódott titkári 
tárgyakra kerül a sor.

Első a bcliigyministeriuinnak azon tudósítása, 
Imelv szerint a török szultán ó felsége megeu 
Igedte, hogy egy magyar tudós a stambuli csá 
szári könyvtarat Mátyás király hires „Korvina 

j thec-ája-* maradványainak kikutatása végett tuet 
: szemlélhesse.

Ennélfogva a 
lelőtt azt kívánja kijelöltetni, ki lesz az akadémia 
Iküldöttje? A kérdéshez többen hozzászóltak.

Végre is a tárgy, véleményezés végett, a nyelt 
I tudományi osztályértekczlethez utasittatik.

Következik az elnökségnek egy jelentése, mi- 
! zzeriut a budai vároldalon delejes észleletek tehe­
tőse végett egy alkalmas hely kieszközöltetett, s a 
szükséges építkezésre 150 frt utalványoztatik.

Patkó néhai pesti ügyvéd 1400 irtot hagyott 
az akadémiának.

Gróf Hadik Gusztáv gazdag könyvtárát az 
akadémiának ajándékozta, s egyszersmind ígéri, 
hogy képgyűjteményét is át fogja adui, csupán a 

I névsort s leltárt készítteti el.
Bartalus István zenetörténetuii kutatatás iét a 

külföldi könyvtárakban óhajtsán gyarapítani, kéri 
I az akadémiát, eszközöljön részére á segélyt.kül­
földi útja megtehetése végett a kormánytól. A kér 
vény kiadatott a nyelv- és széptudományi osz­
tálynak.

Simonyi Ernő a tiorenezi okmánytár folytatá­
sát (400—800 lapok) küldi.

A félegyházi Petőíi-Uiinepély rendezői kérik 
az akadémiát, vegyen részt az ünnepélyben.

Dussiex Lajos frauezia iró, s az akadémiának 
megválasztott tagja, beadja lemondását, „miután ö 
egy frauezia társaságnak sem tagja, s nem is kíván 
az lenni, teliát a magyar akadémia általi inegtisz 
leitetest sem fogadhatja el. “

Végre egy egész halmaz könyvkiikleményi ér 
les it és zárja be a titolcuoki jelentések hosszú sorát.

A jövő heti philosophiai, törvény- es törté 
ncttiulományi is/.tályülésre Thals Kálmán felolva­
sása van bejelentve, „Bercsényi levelezése Ká 
rolvival.“

Kiadói üzenet.
Azon t. ez. előfizetőinkkel, kik lapunk í. szá 

mát reclamálják, vau szerencsénk tudatni, hogy 
a Mutatványszám egyszersmind első számnak te 
kiütendő, miután oct. I-jen más első számunk nem 
jelent meg.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszt,ó :
v- o V V X Y 1 .1. MI II A I, Y

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
október 7 én.

Gabuu-árak.
Súly Ára

múröukint
Biua bánsági.................... 86 87 5.90 6. -

v .................... 8«-89 6.10 - .—
tiszai .................... *6 -87 5.90 - 6.05

88-89 6.10 -
pesti . 84 -85 5,75— 5.95

„ ,, ................... 86-87 5 95 1 10
Ketsz.ereg ... — ----- -----

Rozs................................... 7« 80 1.10 - 4.20
Árpa serfózé.re ... 68 - 70 3. 3.20

etetésre .... 68 70 2.75 2 90
Zab ................................... 45 47 1.60 165
Kakorlcza bánsági — — -

n Uj.................... 3.80 - 3.90
Bab uj................................ — 5 40 5 50
Köles.................................... — —
Repczü ...............................

—
6.-----6 1 ,
5.87-6.—

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors ezüst

„ ,. ,. O. é-
Magyar foldhiteliniézeti 
Ausztriai „

Adva

96. SO 
92.20 
«9.75 

104.

97.20
92.40
90.—

106—

>lagyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Resti kereslted. 1 auk • 695. - 705.—
Budai kevesk. és iparb. . 200 206.
Pesti iparbank.................... 212. 214—
Magyar hitelbank .... 80. 80. V,
Pesti takarékpénztár . . . 1300. 1320.
Budai „ ... 425 - 430—
Pesti hengermalom .... 1290. 1300.
Pannónia gőzmalom .... 208U.-- 2100.
í-sö budapesti gőzmalom .SAU — 825.
Budai gyár-telep ..... 515 - 520.
Concord in gőzmalom . . • 770. 78 .
Budai királymalom . . 620. 628.
Szegedi kivit, gőzmalom 7ro. 740.
1. ujpes-i szesztinomitó 653. 65.).-
Pestbudai Lu tor kéz mii . ■ 200.- 205. -
Magyar biztosító-társulat 620. 6-85.
Pannónia viszonbizt -társ. . 250 - 25.5.
Pesti biztosító intézet . . • 225— 280.
Magyar északi vasút . . . ■SÍ.- 81. -
Pesti közúti vasj álva . . 440— 445.
Kereskedelmi épület .... 81)0. 400,
Lánczhid ........................ 875. 385.
Alagút............................... 72.— 78.
Magyar föl db. záloglevél 9".— 60.1 /.,
Pesti keresk. b. zálogl. . . 97— 97.(4

Bécsi börze
október 5-én.

Államadósság.
5° o oiztr. értékű..................

„ ,, „ adómentes
,, nemzeti kölcsön . . . . 
„ metalliques ......

1860 ki torsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Morvát 
Erdélyi

51-0
57-10
64.90
55-25
84.
68—
66.50
68.

63—

Tartva

51.40
57.30
65.10
55.50 
81.20
68.50 
67— 
69 — 
64—

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 fitos 
Dunagözhajó-ási
Indái 
Eszterházy hg. 
Sahn . . . . 
P.-ílfi v . . . 
Clar.- . . . . 
St Ginois . . 
XV indiscligriílz 
Waldstein . , 
Keglevich . .

40

123.50
86.75
24—

102.
29 50
22.50 
25.-
23.50 
18__
19.50
12.50

Részvények.
Adva Tartva Elsőbbségi köt vények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasut . . . 89.75 90 25
Nemi éti bank .................... 682. - 684. 1867. államvasut .... 114.50 1.5.
Hitelintézet ........................ 174.10 174.30 Déli vasut............................ 103.25 103.75
Magyar hitelbank................ 81.75 82.25 Északi vasut ........................ 94.50 95. -
Alsó-ausztr. esc. társulat . 603. - 606— Cseh nyugoti vasut .... 94.26 94 75
Anglo osztr. bank................ 104— 104.50 Tiszai vasut........................ —— ——
Ausztriai földhitelintézet . 155 — 160— Gál. Károly Lajos vasul . . 98.25 99—
Északi vasút ........................ 1670 1675 Magyar északi vasut . . .
Államvasut............................ 233.40 233.60 Lemberg-csernov vasut . . 83.75 84.25
Déli vasút............................ 178.50 179.— Erdélyi vasút........................ 80.75 81.25
Erzsébet vasút.................... 138.25 138.75 Ausztr. Dunagő/liajdz. tá 98. 99.—
Gál. Karoly Lajos vasút . . 205 50 206. Pesti lánczhid .................... —
Lemberg esem. vasut . . 
Cseh nyug. vasut................

170.25
138.75

170.75
139.25 Érték és pénz.

Del.-ész. nem. összeköt, vasút 120. 120.50 Frankfurti váltó.................... 104.20 104.50
Tiszai vasut........................ 147. 147— Londoni váltó................ 124.80 125.
Magyar északi vasut • . . 79— 81. Párizsi váltó ....... 49.55 49.65
1-ső erdélyi vasút................ 131.75 132.26 Cs. arany ................................. 5.96 5.97
1 só ausztriai Dunagözhajó- Napoleond’or........................ 9.00 10.

zási társaság.................... 473— 475— Egyleti tallér........................ 183. 184.
Pesti lánczhid.................... 375. - 380. - Ezüst .... .................... 122. 122.60

1867. 6
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ES

HIRDETÉSEK.
Előfizetési felhívás

AZ

„EGYHÁZI LAPOKRA“
MŰVELT KATH. SZAMARA.

szerkesztik; és kiadják

Dr. HATALA PÉTER és ZOVÁNYI J. MIHÁLY-
ELŐFIZETÉSI ÁR:

évnegyedre 1 frt., — félévre 2 frt., — egész évre 4 frt. ausztr. ért.

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS: 
üllői ut lO. szám, II. emelet Pesten.

Megjelenik minden hó elején \ ívltől álló füzetben.

Pfeiffer Ferdinand

Pesten.
(Szervita-téren a „Feliér hajó“ val szemközt.)

tisztelettel ajánlja a t. ez. olvasó közönségnek az európai 
összes (angol, francaia, német, olasz stb) irodalom min­
den ágából dúsan és választékosán fölszerelt könyv­
raktárát. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket, fi- 
lyóiratokat stb.) megtekintés és kiválasztás végett szíve­
sen küldi a nevezett könyvkereskedés a t. ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, — mig a raktári készletben Ián 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelők számára 
gyorsan és pontosan, árfölemelés nélkül fogja megho­
zatni. K ölvilágositást az irodalom minden termékét il­
letőleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi, 
valamint a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
megj-lenö lapok- s folyóiratokra öiömest fogad el 
előfizetéseket s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­

tán gyorsan és pontosan eszközlendi.

A múlt évben 25,000 példányban elkelt.

ZSÍROS ISTVÁN
színes

Nagy és Kis képes Naptára
LSühÁ óvre is megjelent.

Ára a nagy képes naptárnak f>0 kr.
A kis képes naptárnak kr.
Tartalma a legjobb Íróktól, számos színezett képek­

kel, a magyar királyi ministerium hivatalainak tökéletes 
ismertetésével, csinos kiállításban, minden könyvkereske­
désben és könyvkötőnél kapható, úgyszintén

Zsíros István kiadónál,
2 szeroeseiMiteza 1. szám Pesten.

I’est 18U7. Gyorssajtóuymnása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fauda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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